

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**доктора юридических наук, профессора,
профессора кафедры международного права Федерального
государственного автономного образовательного учреждения высшего
образования «Российский университет дружбы народов»
Мещеряковой Ольги Михайловны
на диссертацию Корпен Анны Сергеевны «Право на доступ к
правосудию и механизмы его защиты в современном международном
праве», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 –
Международное право; Европейское право**

Диссертация Корпен Анны Сергеевны на тему «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве» выполнена на кафедре международного публичного и частного права факультета права Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Проведенная научная экспертиза исследования, а также ознакомление с авторефератом и основными публикациями диссертанта позволяют утверждать, что избранная тема является актуальной, сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации обоснованы, достоверны и содержат научную новизну.

Решение вопросов, связанных с доступом к правосудию, является сегодня основой для реализации принципа уважения прав и свобод человека. Принимая во внимание современные тенденции по созданию региональных

систем защиты прав человека, изучение вопросов, связанных с доступом к правосудию, осложняется в связи с особенностями региональных систем защиты прав и свобод человека. Недостаточная реализация права на доступ к правосудию ввиду различия региональных систем защиты прав человека является одним из основных препятствий для защиты прав и свобод человека в рассматриваемом аспекте, что требует поиска некоторого «общего знаменателя» в решении рассматриваемой проблемы. Поэтому избранная диссертантом тематика крайне востребованной с практической точки зрения. Научная новизна диссертации заключается в том, что право на доступ к правосудию рассматривается диссертантом в качестве самостоятельного нормы международного права. На основании анализа практики ее применения диссертант дает авторское определение права на доступ к правосудию, а также обосновывает классификацию видов допустимых ограничений доступа к правосудию по различным основаниям.

В диссертации сформулированы цель исследования и конкретные задачи ее достижения, которые в целом достигнуты в процессе написания работы. Объект и предмет исследования определены в соответствии с целью, структура работы последовательна и логична, направлена на раскрытие заявленной темы исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, библиографии. Содержание глав и параграфов полностью отражают их названия.

Говоря о содержании работы, необходимо выделить некоторые аспекты, которые выгодно выделяют работу из общего ряда. Во-первых, диссертант рассматривает право на доступ к правосудию как институт международного права прав человека, определяющего правовые обязательства государств. Во-вторых, автор очень подробно раскрывает проблемы, связанные с тем, что отдельный индивид выступает наиболее уязвимым субъектом с точки зрения возможности самостоятельной реализации права на доступ к правосудию. Поэтому предпринятое в диссертации исследование вопроса обеспечения права на доступ к

правосудию физических лиц позволяет более полно охарактеризовать существующие препятствия для доступа к правосудию и определить условия, необходимые для эффективной реализации права на доступ к правосудию в отношении как национальных, так и международных органов. В-третьих, Корпен А.С. исследует в своей диссертации региональный опыт решения рассматриваемой проблемы, что повышает значимость работы ввиду наличия в ней элементов сравнительного анализа.

Несомненным достоинством работы является исследование различных аспектов проблемы на международном и региональном уровнях.

Существенным достоинством диссертационной работы Корпен А.С. является грамотный формально-юридический, исторический и сравнительный анализы, а также самостоятельность мышления, которая привела к собственным научным выводам и оригинальным идеям.

Диссертация Корпен А.С. «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве» написана грамотным юридическим языком, построена на широкой и разнообразной нормативной и теоретической основе, включает значительное число ссылок и цитат.

Автор изучил большой объем нормативных актов в рассматриваемой сфере, обширную судебную практику, научные труды многих отечественных ученых и оригинальные труды зарубежных специалистов в рассматриваемой области. Автореферат адекватно и полно отражает содержание диссертации.

Материалы диссертации могут быть использованы в учебном процессе. Полученные научные результаты могут также использоваться при проведении дальнейших научных исследований по рассматриваемой проблематике.

Основные положения диссертации опубликованы в 8 научных публикациях автора по теме исследования, среди которых 4 – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, что подтверждает

достаточную для кандидатской диссертации апробацию результатов исследования.

Однако диссертационное исследование Корпен Анны Сергеевны «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве», хотя и имеет достоинства, на которые было указано выше, как и любое исследование, содержит в себе также недостатки, утверждения и положения, которые представляются дискуссионными и требуют дополнительной аргументации в ходе защиты.

- 1) Следовало бы более четко сформулировать предмет исследования, поскольку это не просто «право на доступ к правосудию физических лиц и механизмы его защиты в современном международном праве», как указывает автор (стр. 6 диссертации), а прежде всего те нормы, которые анализирует диссертант в целях раскрытия темы проводимого исследования.
- 2) Диссертационное исследование значительно выиграло бы, а его структура стала бы более последовательной и приобрела бы черты законченного исследования, если бы автор сделал какой-то заключительный параграф (а в идеале, - главу), отражающую выводы, полученные в ходе анализа правовых актов и судебной практики различных региональных систем, поскольку региональная интеграция активно развивается и в каждом регионе есть определенные особенности, в том числе, и в сфере развития права на доступ к правосудию.
- 3) Положения, выносимые на защиту, носят скорее описательный характер и содержат объем информации, которую следовало бы поместить в другие разделы диссертации. Переполненность положений на защиту информацией не способствует достижению цели этого раздела диссертации, поскольку положения на защиту должны выражать в концентрированном виде различные компоненты новизны исследования и выводы, полученные в ходе

работы над достижением цели исследования. Это замечание относится ко всем положениям, выносимым на защиту, и, в первую очередь, к положениям № 1, 4, 5.

4) В продолжение предыдущего замечания хотелось бы услышать на защите более точную формулировку выводов автора, полученных в ходе работы над достижением цели и задач исследования, которые ему не совсем удалось сформулировать в положениях на защиту № 1, 4, 5.

Тем не менее, автором проведена большая работа, поэтому указанные замечания не снижают общей оценки диссертационного исследования Корпен Анны Сергеевны «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве», а также могут побудить автора к дальнейшим исследованиям в данной области.

Диссертация Корпен А.С. «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве» является самостоятельной научной работой, в которой содержится решение важной научной задачи, имеющей большое значение для науки международного права.

Представленное Корпен А.С. диссертационное исследование на тему «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве», безусловно, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как достижение в сфере развития науки международного права.

Диссертационное исследование Корпен Анны Сергеевны «Право на доступ к правосудию и механизмы его защиты в современном международном праве» отвечает научной специальности 12.00.10 –

«Международное право; Европейское право», соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Корпен Анна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 – «Международное право. Европейское право».

Официальный оппонент

Профессор кафедры международного права

ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов»,

доктор юридических наук, доцент

О.М. Мещерякова

Подпись О.М. Мещеряковой *заверяю*

Ученый секретарь, к.ю.н.

Ю.А. Артемьева

Мещерякова Ольга Михайловна, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры международного права Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов»

Научная специальность: 12.00.10 «Международное право; Европейское право»

Адрес: 117 198 г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6

Телефон: +7 (495) 434-53-00

E-mail: om23375@gmail.com

«08» *октября* _____ 2019 г.

Телефон: +7 (495) 434-53-00

E-mail: om23375@gmail.com